二零零零年十一月二十日 立法會公務員及資助機構員工事務委員會會議

自願退休計劃

在十月三十日上次會議席上,我們向議員匯報了下列 事項:自願退休計劃的詳細申請數字,批核申請和安排員工 離職的原則,部門為保持服務質素而制定的初步計劃,以及 為協助自願退休職系中選擇留下的員工而採取的措施。

2. 本文件向議員概述有關批核申請和財政影響的最新情况,並回應議員在上次會議提出的問題。

批核申請

3. 在確保公共服務不受影響並維持高質素的原則下,部門/職系首長會作出一切所需安排,盡量批准收到的自願退休申請。直至目前為止,在涉及 71 個部門約 11 000 宗申請當中,只有 249 宗申請不獲批准。 (請同時參閱下文第五段)詳情如下:

(a) 路政署

路政署建議批准 107 宗申請,但不批准 9 宗由監工(土木)這類人員提出的申請。由於其他部門沒有過剩的監工(土木)人手可以接替申請自願退休的人員,加上此職系與其他職系人員在資歷和工作要求方面差距很大,無法以內部委任方式安排其他職系人員擔任這些職位,因此路政署不能批准這 9 宗申請。

(b) 渠務署

渠務署建議批准 66 宗申請,但不批准兩宗由監工(土木)這類人員提出的申請,理由與路政署提出的相同。

(c) 土木工程署

土木工程署建議批准 56 宗申請,但不批准 5 宗由監工(土木)這類人員提出的申請,理由與路政署提出的相同。

(d) 機電工程署

機電工程署會批准 186 宗申請,但不批准 9 宗由電氣督察提出的申請,因為其他部門沒有過剩的電氣緊察人手可以接替申請自願退休的人員,而且這個職系要求的資歷很高,無法以重行調配或內部委任方法安排其他人員接替。對於 224 宗由不是負責車輛工作的機械督察、監工、高級技工、技工和一級工人提出的申請,該署也會拒絕批准,因為這些員工擔任的工作需要較高水平的專門技能和經驗,部門難以物色接替人員。

以上四個部門已舉行簡介會,向這些員工解釋,部門批核申請,須視乎運作需要。由於未能從其他職系物色接替人員,或改用其他方式提供服務,部門基於運作需要,必須拒絕批准他們的申請。這些部門的員工已知悉有關決定。

- 4. 在三個有最多人申請自願退休的部門當中,康樂及文化事務署和衞生署均可批准所有申請,數字分別約為 1 200 宗及 1 100 宗。
- 5. 至於食物環境衞生署,該署已經表明,根據現有的人力資源計劃,部門預期可在十二月批准佔總數三分之二的申請(即約 2 100 宗),並會在未來三年內讓這些人員分批離職。該署在現階段不能批准餘下三分之一的申請(即約 1 200宗),他們必須先行進一步研究重整運作方式、改用其他方式提供服務,以及研究私營機構是否有能力接辦合約;進行這些研究時,署方亦須視乎安排自願退休人員離職的實際運作情況作進一步考慮。該署由於打算會在一段較長的時間內,在不影響公共服務的原則下盡量讓員工離職,因此建議為全

部申請預留撥款,以便餘下的申請一旦獲批准,便可支付所需費用。

6. 康樂及文化事務署和食物環境衞生署已分別在十月二十六日和十一月八日透過部門協商委員會向員工作簡介。員工普遍關注人手情況和重行調配安排。他們特別要求管方確保留下的員工毋須承擔過量的工作。管方已向職方保證,安排細節一經擬定,必會進一步向職方解釋。這兩個部門會在十一月和十二月再為員工安排簡介會。

離職安排

- 7. 部門會在二零零一年開始安排員工離職,並確保自願退休人員的離職,可以配合部門重行調配人手、重整運作方式及/或把工作外判的計劃,以免影響部門運作或令現員工的工作量大幅增加。少數部門如食物環境衞生署、康樂及文化事務署、法定語文事務署和政府車輛管理處由於申請人數超出預期的過剩人手,它們在安排員工離職方面,將需要更多時間(可能是二至三年),並讓員工分批離職,以確保不會對部門的運作有不良影響。根據部門目前提交的人力資源計劃粗略估計,在二零零一、零二和零三年離職的人數,分別約為8000、2000和500。
- 8. 部門批准自願退休申請時,會相應刪除相同數目的職位,但不一定是自願退休人員所屬職系或職級的職位。為了盡量批核自願退休申請,一些部門或需採用臨時措施,以不超過三年的短期合約聘用非公務員合約僱員,確保在改用其他服務方式前能夠維持現有服務。以內部委任、重行調配和晉升的方式填補自願退休人員騰出職位的安排,會有助增加留下人員的晉升機會。
- 9. 上次會議上,有議員問醫院管理局(醫管局)會作出怎樣的安排,以確保自願退休人員離職後,醫療服務質素不會受影響。醫管局現已確定,轄下 800 宗合資格的公務員自願退休申請均可全部批准,當中 100 人的職位,部門可讓這些人員職離而毋需安排他人接替。醫管局會趁此機會,重整服務方式,並檢討人手和員工組合,以便在這些公務員自願退休後,更有效地調配人力資源。至於其餘 700 個職位,醫管

局會根據需要以重行調配、招聘等方式填補,或改用其他方式提供服務。

諮詢員工

財政影響

- 11. 根據上述批核計劃,政府將需要約 28 億元以支付自願退休補償金;第一標準薪級人員當中,有些是參加舊退休金計劃並屬於自願退休職系的 45 歲以上人員,支付他們的特惠金,另外需要 1,000 萬元。財務委員會已在六月分別批准 11 億元和 240 萬元的非經常開支承擔額,以支付自願退休補償金及第一標準薪級人員的特惠金。我們會在十二月再向財務委員會分別申請 17 億元和 800 萬元的額外承擔額,以支付補償金和特惠金。此外,二零零至零一年度會有約4 億元的額外退休金支出,用以支付折算酬金和每月退休金。如有需要,我們會在該年度的較後時間申請追加撥款。至於二零零一至零二年度及以後的退休金支出,預算草案會預留足夠撥款。
- 12. 長遠來說,自願退休計劃會為政府節省開支。假如不推行這個計劃,我們將須為過剩人手或可能出現的過剩人手承擔更高的薪酬成本,或在日後以成本較高的取消職位條款遣散員工。自願退休計劃亦讓政府可以用更有成本效益的方式為市民提供服務,例如把工作外判。長遠而言,這將有助政府節省開支。

公務員事務局

二零零零年十一月